

INFLUENCE OF THE CORONAVIRUS PANDEMIC ON THE LIVING STANDARDS OF YOUTH

Alibekova S. L.

SamSU, Associate Professor

Aminzhanov D. A.

1st year masters in the direction of "Economic theory"

Mamatkulova G.

1st year masters in the direction of "Economic theory"

Ochilova M.

1st year masters in the direction of "Economic theory"

Annotation

This article discusses the problems of the standard of living of young people during the coronavirus pandemic, as well as anti-crisis measures - increasing youth access to quality education, promoting employment, supporting the most vulnerable youth, information support for young people.

Key words: coronavirus pandemic, standard of living, youth, education, unemployment, employment, access to information, human capital.

Меры, предпринятые правительствами разных стран по предотвращению распространения коронавируса, породили социальные проблемы, которые могут болезненно отразиться на уровне жизни молодежи и качестве человеческого капитала. Рост безработицы, снижение уровня доступности образования, уменьшение доверия к государственным институтам – власти всех стран ищут ответы на эти вызовы.

Кризис, вызванный пандемией новой коронавирусной инфекции, привел к тому, что страны вынуждены в первую очередь обращать внимание на проблемы здравоохранения и серьезно сокращать финансирование в других сферах. Это может привести к тому, что многие инициативы, которые были направлены на молодежь (ее социализацию, образование, профориентацию, трудоустройство), так и останутся нереализованными. Молодежь, которая еще не имеет опыта преодоления подобных потрясений, нуждается в поддержке. Поколение, которое столкнулось с ограничением доступа к образованию, безработицей, разрушенными планами и мечтами, в дальнейшем рискует не реализовать свой потенциал, что серьезным образом отразится на качестве мирового человеческого

капитала. Эти и другие проблемы, с которыми сейчас столкнулась молодежь, не должны остаться без внимания, потому что их решение позволит справиться нам с кризисом и преодолеть его последствия.

Этот экономический кризис привел к серьезным долгосрочным последствиям для молодежи во всем мире прежде всего потому, что государства приостановили финансирование сферы образования и большого количества молодежных проектов, многие дети и подростки не смогли осуществить свои планы на получение качественного образования и достойной работы. Сейчас один из самых острых вопросов - справедливое распределение ресурсов между поколениями. Молодежь, которая потеряла возможность осуществить свои цели в 2020 году, имеет высокие шансы попасть в наиболее уязвимую группу при последующих экономических потрясениях, что серьезным образом отразится на качестве мирового человеческого капитала в долгосрочной перспективе.

Безработица молодежи может иметь последствия в долгосрочной перспективе. Молодые люди, у которых были длительные периоды профессионального простоя, чаще сталкиваются с низким уровнем зарплаты, меньшими возможностями для карьерного роста, а значит и с более низкими пенсиями. Экономические последствия пандемии усугубляют уязвимость молодых людей на рынке труда, так как молодежь чаще людей старшего возраста находится на временной и неполной занятости, а значит чаще сталкивается с высоким риском потери работы и дохода.

Во многих пострадавших от пандемии странах наблюдается снижение уровня доступности образования. Исследование ОЭСР, проведенное почти в 60 странах, показывает, что несмотря на созданные в большинстве государств возможности для дистанционного обучения, только половина учащихся смогла получить доступ ко всей учебной программе. По оценкам экспертов, один потерянный молодым человеком учебный год эквивалентен потере от 7 до 10% дохода в течение жизни. Эксперты предупреждают, что молодые люди с уровнем образования ниже среднего имеют в три раза больше шансов оказаться в группе NEET (молодежь, которая не учится и не работает), что скажется на перспективе их трудоустройства и доходах.

Среди антикризисных мер помощи молодежи можно выделить несколько основных направлений: образование, трудоустройство, поддержка уязвимых групп и информационная поддержка.

Повышение доступа молодежи к качественному образованию. Большое внимание во многих странах уделяется поддержке образования и студентов, изменению

образовательного процесса, использованию дистанционных технологий для обучения. Но испанские и итальянские власти не ограничиваются только переводом образовательных курсы в онлайн-формат, а учитывают материально-технические ограничения и особые потребности отдельных групп учащихся. Так, в Испании самым уязвимым слоям населения раздают смартфоны, планшеты и компьютеры.

Несколько стран на время пандемии предложили более гибкие механизмы финансовой и иной помощи: прямая финансовая помощь студентам и выпускникам вузов (Франция); увеличение размера стипендий (Канада, Италия), выделение средств для помощи студентам.

Кроме того, некоторые правительства ввели послабления по студенческим ссудам и грантам. В Канаде приостановили выплаты ссуд и процентов по образовательным кредитам студентами и стажерами: всем заемщикам автоматически будут погашены ссуды и кредиты. В Германии получатели студенческих грантов и ссуд по закону BAföG продолжают получать финансирование на обучение, даже если обучение в школах и университетах приостановили из-за пандемии.

В ряде стран предложили помочь студентам, испытывающим сложности с работой. Так, в Канаде ввели налогооблагаемые пособия (Canada emergency student benefit – CESB) для студентов и выпускников средних специальных и высших учебных заведений, которые не могут найти работу из-за пандемии (1,2 тыс. канадских долларов в месяц для обычных студентов и 2 тыс. – для студентов, в семьях которых есть иждивенцы и/или инвалиды).

Содействие трудоустройству. ООН признает проблему с трудоустройством одной из основных для молодежи в постковидном мире. Молодые люди чаще заняты в теневой экономике, особенно в странах с низким и средним уровнем дохода. Часть из них прибегают к неполной занятости, а также временным и «случайным» работам. Как следствие, молодые работники являются социально незащищенными. Молодые люди скорее попадают под сокращение: согласно данным опроса, проведенного Институтом работодателей для студентов (ISE), более четверти компаний сокращают количество молодых выпускников, которых они набирают в этом году. По данным Международной организации труда, среди тех представителей молодежи, кто имел работу до кризиса, каждый шестой молодой европеец потерял работу с начала эпидемии, а у тех, кто ее сохранил, рабочий день сократился примерно на 23%. Кроме того, вход на рынок труда для молодежи будет усложнен из-за сокращения стажировок. Все эти проблемы привели к

тому, что некоторые страны приняли меры поддержки молодежи в сфере трудоустройства.

Среди мировых практик стоит отметить:

- создание дополнительных рабочих мест для студентов и выпускников;
- субсидирование работодателей при приеме на работу или на стажировку молодых специалистов (Канада, Германия);
- налоговые льготы при приеме на работу молодых специалистов (Франция);
- временные изменения в трудовых отношениях, позволяющие привлекать молодых специалистов к большему спектру работ (Испания, Канада);

В Канаде проводят субсидирование частным и государственным работодателям-участникам программы летней работы Canada Summer Jobs. Работодатели получили возможность предлагать работу на неполный день, продлевать период занятости и расширять использование удаленного труда.

В Германии малому и среднему бизнесу оказывают финансовую поддержку при организации профессионального обучения (Ausbildung).

Поддержка самой уязвимой молодежи. Большинство западных стран так или иначе сконцентрированы на помощи самым уязвимым группам молодежи, и молодежная повестка этих государств формируется с учетом процессов активного расширения этих групп и требования новых подходов со стороны правительств. Поддержку уязвимых групп можно условно разделить на несколько видов: психологическая поддержка молодых людей, помощь молодым семьям и семьям с детьми, чаще всего материальная. Последняя мера – самая популярная среди всех стран.

Информационная поддержка молодежи. Опросы молодежных организаций показывают, что доверие к правительствам со стороны молодых людей во время пандемии формируется благодаря доступной и открытой информации со стороны госинститутов. Для молодежи во время кризиса важно осознавать, что их поколение активно привлекается для принятия серьезных решений на уровне государства. Так, вспышка эпидемии сопровождалась ростом волонтерства среди граждан пострадавших государств, добровольцами становились и представители молодежи. Правительства стран обратили внимание на то, что молодежь гораздо охотнее принимает участие в активностях, которые не насаждаются искусственно сверху, а потому сконцентрировались на информационной поддержке молодежи и на поддержке волонтерских движений.

Многие страны продвигали цифровые инициативы для того, чтобы привлечь молодых людей к созданию мер для восстановления государств во время пандемии.